EL PAIS

10 anos de crisis

VALORACIONES Y CAMBIOS TRAS LA CRISIS
Noviembre 2018
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1. Introduccion

Durante la crisis...
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2. éFinal de la crisis?

iHemos salido de la crisis?



éCrees que nuestro pais ha salido ya de la crisis?

0,8 13,5 53,4 31,0
Si, Si, aunque no todos No, aunque algunos No, en absoluto
totalmente los indicadores indicadores muestren
muestren una mejora una mejora

No lo sé o prefiero
no contestar
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Independientemente de tu respuesta anterior, ¢ cual o cuales de los siguientes factores han sido o
serian seiales inequivocas de que se ha salido de la crisis? Marca un mdximo de tres respuestas.

Reduccion de las tasas de desempleo

Mejora de las condicines laborales (temporalidad, etc.)
Recuperacion de los salarios

Aumento del crecimiento econémico

Recuperacion del gasto publico en educacion y sanidad
Disminucioén de la pobreza

Aumento de la inversion de las empresas

Disminucion de la desigualdad

Otro

Ninguna de las anteriores

No lo sé o prefiero no contestar
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3. Responsabilidades

Buscando responsables...



Pensando en Espaiia, éen qué medida crees la crisis econdmica fue responsabilidad de...?

0 10 20 30 40 50 60
Los bancos 64,3
La clase politica 66,4
La burbuja inmobiliaria 62.6
Los Gobiernos de Espana 59,5
El Banco de Espana 38,1 39,4
La situacion econ6émica y financiera internacional 47,9
La Troika (El Banco Central Europeo, el Fondo Monetario Internacional y la
AP 39,4
Comision Europea)
Las grandes empresas 40,2
El endeudamiento de los ciudadanos 39,4
La Unién Europea 18,3 39,9
La globalizacion 38,6
La inmigracion 11,8 16,8 36,4
m Mucho Bastante Poco Nada mNo lo sé o prefiero no contestar

70

80

27,7

24,8

28,5

29,5

13,5 20KKH
17,0 13 ENA

19,5

2552

28,9
30,1

28,6

29,0

3,6l
B 5.6 |

7.7
4,6 IFE
5,1 IEN
(6.0



¢Como valorarias las politicas de ajuste (o “austeridad”) que ha promovido la Union Europea para

Han sido las que convenian en ese
momento, gracias a ellas los paises se estan
recuperando

HEEEEEEEEE
HENEEEREENEN 309
111111111

10

salir de la crisis econdmica?

Han sido politicas contraproducentes, que
han agravado la crisis econémica

No lo sé o prefiero no
contestar

26,3
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4. Consecuencias

Comparando la situacion anterior con la
actual



4.1. Consecuencias
sociales
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En tu opinion, la crisis econdmica ha supuesto...

Los mismos
sacrificios
para casi todos

Mas
sacrificios
para los que
mas tienen

Nolo sé o
prefiero no
contestar

\%EN
sacrificios
para los que
Menos
tienen
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Algunas personas piensan que la crisis econdmica ha perjudicado sobre todo a los mayores,
mientras que otros consideran que mas a los jovenes. En tu opinidn, ¢en qué medida ha perjudicado

40dB.

14

la crisis a...?

7,5 6,8 6,3 ’
90
21,4
80 31,4
34,9 ’
70 46,3
60 32,6
50
40
30 55,6
920 44,9 41,8
10
0
18 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 64 anos 65 anos y mas
m Mucho Bastante Poco Nada = No lo sé o prefiero no contestar



Comparando con la situacion anterior a la crisis, dirias que Espaia es ahora un pais con...

Calidad de los empleos

Desarrollo economico

Pobreza

Desigualdad social

15

77,9

m Menos

58,5

7.4 .
0o [

Mas

4,9

11,1

73,6

67,4

Igual

15,3

25,3

16,8

19,9

Noloséo
prefiero no
contestar

1,9

5,1

2,2

2,2
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Participativa socialmente

Materialista

Solidaria

éDirias que la crisis econdmica, ha hecho a la ciudadania...?

m Menos m Mas Igual

Nolo sé o
prefiero no
contestar

6,8

6,1

3,9
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En tu opinidn, la crisis econdmica ha hecho...

Noloséo
. Igual prefiero no
m Menos Mas contestar
Que la ciudadania esté dispuesta a realizar sacrificios 18,3 - 48,1 27,3 6,3
Que los gobiernos prioricen las necesidades de la 611 _ 6.5 96.1 6.3
ciudadania frente a las necesidades de los mercados ’ ’ ’ ’
Que los empresariqs'estén dispuestos a renuncigr 2 659 _ 33 95,5 5.3
parte de sus beneficios para aumentar los salarios ’
Que el sector financiero se preocupe por el interés _
general 57,8 4,1 31,7 6,4
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4.2. Consecuencias
politicas
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¢En qué medida crees que en Espaia la crisis econdmica es responsable de...?

13,8

12,3

28,7

La aparicion de Podemos

m Mucho

7,8

13,9

26,6

32,2

19,5

9,6

15,5

34,9

El crecimiento de Ciudadanos La caida de los partidos

Bastante

Poco

tradicionales (PP y PSOE)

Nada mNS/NC
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4.3. Consecuencias
economicas



A raiz de la crisis econdmica los Gobiernos
tienen mas dificultades para afrontar el
gasto publico, lo que puede poner en
peligro nuestro modelo social. Algunas Deberia asegurarse un sistema
. deberi digno de pensiones, aunque para
pers?nas ple.nsan que se .e eria asegurar ello haya que pagar mas impuestos
un sistema digno de pensiones, aunque
para ello haya que pagar mas impuestos.
Otras piensan que es mas importante b
. S mas 1importante pagar menos
pagar menos impuestos, aunque eso ) p pagar It
Lo ) impuestos, aunque signifique 10.8
signifique renunciar al modelo de renunciar al modelo de pensiones ’
pensiones actual. En tu opinion... actual

No lo sé o prefiero no contestar - 17,8
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Hay quien cree que se deberia asegurar
menor desigualdad entre clases sociales,
aunque para ello haya que pagar mas
impuestos. Otras personas piensan que es
mas importante pagar menos impuestos,
aunque eso signifique mayor desigualdad
entre clases sociales. En tu opinion...

Deberia asegurarse un sistema
digno de pensiones, aunque para
ello haya que pagar mas impuestos

_ 65’3

Es mas importante pagar menos
impuestos, aunque signifique
renunciar al modelo de pensiones
actual

No lo sé o prefiero no contestar - 19,0

15,7

40dB.
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Durante los afios de crisis econdmica, el Gobierno de
Espaia pididé dinero a la Union Europea para conceder
ayudas publicas a determinadas entidades financieras y
evitar su quiebra.

Hay quien piensa que esta decision fue acertada
porque sin estas ayudas muchas personas habrian
perdido sus ahorros. Por el contrario, otras consideran
gue no fue una decisidn acertada porque trajo consigo
fuertes exigencias para reducir el gasto publico. En tu
opinion, ¢en qué medida fue acertada esa decision?

Mucho

Bastante

Poco

Nada

No lo sé o
prefiero no
contestar

31,1
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Espaina ha alcanzado un elevado nivel de deuda publica debido a que durante los afios de crisis los
sucesivos gobiernos han gastado mas de lo que han ingresado. Con el objetivo de paliar los efectos
de la crisis, consideras que...

Es acertado que el Estado se endeude asi, aunque
ello implique dejar a las generaciones futuras la

) : devolucion de la deuda
No lo sé o prefiero

no contestar

No es acertado que el Estado se endeude asi, ya
que ello implica dejar a las generaciones futuras
la devolucién de la deuda

40dB.
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¢Con cual de las siguientes afirmaciones te identificas mas?

No lo sé o prefiero
no contestar

El capitalismo es compatible con la democracia a
pesar de generar ciertos niveles de desigualdad y
pobreza

El capitalismo no es compatible con la
democracia ya que genera desigualdad y
pobreza

40dB.



5. ¢ Nueva crisis?

La posible llegada de otra crisis
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En tu opinidn, pensando en los préximos 5 afios, écrees que podria producirse una nueva crisis?

Si, con toda seguridad

Probablemente si

Probablemente no

No, con toda seguridad

No lo sé o prefiero no contestar

10,5

152
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En cualquier caso, écrees que se han puesto en marcha los mecanismos y regulaciones suficientes
para prevenir una nueva crisis econémica?

Nolosé o
prefiero no
contestar

No del todo

40dB.
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Y, éconsideras que deberian aplicarse mas regulaciones y controles al sistema financiero y a las
grandes empresas para prevenir una nueva crisis?

Si, con toda seguridad

Probablemente si

Probablemente no

No, con toda seguridad

No lo sé o prefiero no contestar

3,3

036
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Pensando en la llegada de una nueva crisis econdmica, écon cual de las siguientes afirmaciones te

El Gobierno de Espana tiene la capacidad
de establecer nuevas regulaciones para
prevenir una nueva crisis

HEENEEEREEEEN o
111111111

30

identificas mas?

Es necesario establecer nuevas regulaciones
a nivel global para poder prevenir una
nueva crisis

No lo sé o prefiero no
contestar

8,3

40dB.
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La quiebra de Lehman Brothers, el que fuera el cuarto banco de inversion de Estados Unidos, el 15
de septiembre de 2008 ha sido considerada la seial definitiva del inicio de la crisis econdmica
global. En relacidn con este acontecimiento, écon cual de las siguientes afirmaciones te identificas

mas?
59,6
?
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
:
13,1 i 15,4
I 11,9 ®
4 i ° I
1 1 1
I 1 I !
i 1 ! i
En ese momento no se podian En ese momento ya se La quiebra de Lehman No lo sé o prefiero no
prever las consecuencias podian prever las Brothers es un contestar
globales de esta quiebra consecuencias globales de acontecimiento que no
esta quiebra recuerdo especialmente

40dB.



5. Ficha técnica



Ficha técnica

P N ¢
@ Ambito @ Universo
A K
Nacional. Poblacion general de 18 anos en adelante.
&7} TAMARNO DE LA MUESTRA égﬂ Error muestral
2.000 entrevistas. Para un nmivel de confianza del 95,5%, el

margen de error de la muestra es del +2,2

[| PROCEDIMIENTO DE MUESTREO @ PONDERACION
Entrevistas online a partir de un panel Cuotas por sexo por edad, CCAA, tamano de
(comunidad de mternautas). habitat y nivel socioeconémico.

: Cuestionario —h TRABAJO DE CAMPO

24 preguntas. Del 30 al 7 de octubre de 2018.
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